



H 关注

3年遴选培育111所示范校，探索数字教育的海南路径

让校园慧声慧色

■ 本报记者 张琬茜

“人工智能会取代人类吗？”日前，在华东师范大学澄迈实验中学第二届校园科创节上，一场关于人工智能的辩论激烈展开。辩论赛上，学生辩手结合校园中的人工智能应用，引经据典、各抒己见。

教室内，学生们唇枪舌战；教室外，橡皮筋动力飞机飞行赛、人工智能射击、数字华容道等科创活动让人目不暇接。学生们手握学校特制的科创卡，穿梭在一项项活动中，参与热情高涨。“每一项科创活动就是一颗种子，在不经意间为学生们种下一个个科技创新的梦想。”华东师范大学澄迈实验中学信息处主任谭保鸿表示。

未来已来。眼下，以人工智能、区块链、大数据为代表的信息技术被广泛应用。随着各类科创活动陆续走进校园，信息技术赋能教育已成趋势。我省在全省公办中小学内组织实施教育信息化应用示范校培育工作，3年遴选培育111所示范校，不断探索数字教育的海南路径。

数字教育 3年遴选培育111所示范校

“双减”后，临高县新盈中心学校启动特色课后服务，该校音乐教师张晓燕负责电子琴教学工作。授课过程中，她发现一些学生对乐理知识很难理解，也提不起学习兴趣。

怎么办？正当张晓燕一筹莫展时，临高“智慧双减课堂”线上系统今年初启动，让她如获至宝。利用这一“外脑”，张晓燕可以在系统上搜索相关课程，通过视频动画等形式形象生动地讲述乐理知识。“视频动画里的知识点通俗易懂，很有趣。现在，我们更喜欢上电子琴课了。”临高县新盈中心学校学生陈静柔说。

借助“智慧双减课堂”线上系统教学，是我省教育信息化应用的一个生动体现。据了解，从2019年至2021年，省教育厅面向全省公办中小学校分三批遴选培育111所学校，其中包括95所教育信息化应用示范校和16所同步课堂应用示范校，覆盖全省大部分市县，每所学校培育期2年。

亮点纷呈

“点餐式”教学让人眼前一亮

“系统观察到本期整体课堂结构如下：讲授环节占25.75%，读写环节占39.58%，讨论环节占24.15%……”近期，打开华东师范大学澄迈实验中学的智慧课堂大数据分析平台，一项项数据、一组组

图表格外醒目。

“在每周报告中，分析平台系统能分析每名学生每门学科的课堂表现差异，并与全班同学的整体表现进行对比。同时，系统还会将目前的最新数据与学生往期表现进行对比，及时发现变化。”谭保鸿介绍，这些大数据，不仅能为学生的个性化、定制化培养提供依据，还能分析、挖掘学生的性格特征与能力偏好，为学校因材施教提供切实帮助。

近年来，我省不断遴选培育教育信息化应用示范校，形成了一批可复制、易推广的经验和做法——

文昌中学结合校园植物种类多、数量多的特点，推出校园植物校本课程。学生走在校园中，只需用手机扫描挂在植物上的二维码，就能快速了解这种植物在校园中的分布等信息。

海口市滨海第九小学建成我省首家以编程交互为核心的小学未来智慧学习体验科创空间及人工智能角，惠及本校1万多名学生，并辐射带动文昌、琼海、临高等8市县20余所学校的信息科技课程发展。

在北京师范大学万宁附属中学，“点餐式”教学让学生眼前一亮。主讲教师借助多媒体实现人机互动教学，学生根据自身学习水平自主选择学习内容。“‘点餐’学习的根本目的是满足每一名学生的学习需求，让我们的课堂实现因材施教。”北京师范大学万宁附属中学高中部副校长和立强表示。

同时，我省一些城区学校还与乡村学校建立同步课堂。例如，海

口市龙峰实验小学与海口市三江镇中心小学的师生每周同上一堂课，加强交流互动；文昌市文城中心小学与文昌市文城镇逸夫小学的师生通过一根网线，实现互联互通……“通过一块屏幕，还能跟另一个教室的同学互动，课堂氛围比以前活跃多了！”文昌市文城镇逸夫小学学生符传捷说。

“借助5G技术，不仅能实现城区学校优质教育资源共享，还能实现乡村学校田园课程等特色课堂共享，这是一个相辅相成、相互补充的过程。”省电化教育馆相关负责人表示。

提档升级

打造智慧教育靓丽名片

随着教育信息化应用示范校不断增多，如何才能确保示范校持续发挥示范作用，带动我省数字教育水平整体提升？

据了解，已经通过省级评估验收的学校，会被授予“海南省中小学教育信息化应用示范校”或“海南省中小学同步课堂应用示范校”称号，之后每三年复评一次，合格的保留匾，不合格的限时整改，整改不合格的摘牌。对于未通过评估验收的学校，进行通报批评并限时整改，直至通过省级评估验收工作为止。

“每所示范校都有2年培育期，在此期间，我们会加强有关部门对各示范校项目推进情况的监督检查，通过专家团队加强对示范校的一对一指导，并要求各校有关负责人对项目推进情况要及时汇报，确保项目扎实落地。”省电化教育馆相关负责人表示。

据介绍，近年来，利用遴选培育示范校这一契机，我省在数字教育发展方面不断提档升级，下一步将开展智慧校园试点遴选工作，围绕数字化赋能“教、学、管、评、测”，例如智慧教学、智慧管理、智慧评价、智慧服务等方面，选取至少1个方向开展试点，探索智慧校园建设和应用模式。值得一提的是，除了中小学校外，此次遴选试点的范围将进一步扩大到全省高等院校、中等职业学校和幼儿园。



本报记者 张琬茜 摄



通讯员 孙小晴 摄

H 缤纷课堂

走近文物 我是小小修复师

本报讯（记者曾毓慧 通讯员孙小晴）一件“刚出土”的“破损陶器”，怎样才能“恢复原貌”？近日，“稚趣博物馆”亲子课堂暨“小小修复师”主题活动在白沙黎族自治县图书馆举办。授课教师抛出的这个问题，勾起了许多孩子的好奇心与求知欲。

活动伊始，40多名孩子观看文

物修复视频，了解文物修复师的日常工作，以及文物修复的基本知识。在授课教师的示范及家长的陪同下，他们小心翼翼地用胶带将陶瓷碎片粘好，再用乳胶进行加固。随后，他们给陶瓷表面涂上修复石膏，再用刮刀轻刮，让石膏变得均匀，最后用砂纸将不平整部位打磨平整。看着破损的陶瓷在自己手里慢慢恢复原貌，孩

子们心中充满了成就感。

白沙民族博物馆有关负责人介绍，该馆今后将继续在中华民族传统节日等节假日，常态化举办形式多样的社会教育活动，让青少年了解更多文物和历史知识。

本次活动由白沙民族博物馆主办，白沙图书馆和白沙科学技术协会协办。

H 资讯

心理健康问题呈现“低龄化”发展趋势 护苗成长 从心开始

近年来，心理健康问题呈现“低龄化”发展趋势，加强儿童青少年心理健康的教育已成为全社会的共识。心理健康专家表示，抑郁、焦虑、多动症、抽动症、孤独症是目前儿童青少年常见心理行为问题和精神障碍。

中国心理卫生协会心理评估专业委员会委员、山东省枣庄医院儿童青少年心理科主任钱丽菊表示，儿童青少年的抑郁检出率高，但就诊率低，部分孩子甚至长期处于社会适应不良状态，无法正常上学或保持正常的人际交往。针对这一诊疗现状，提升大众对儿童青少年心理健康的认知迫在眉睫。

“打个比方，如果孩子发烧了，家长都会迅速应对，既要消除发烧症状，也会搞清楚病因。同样，对待孩子的心理问题，也需要认真应对，既要及时关注处理心理问题，也要尽早找到心理问题的病因。”钱丽菊表示，目前大众对儿童青少年心理健康问题了解仍然不足，关注、应对欠及时，导致延迟诊断和干预。

心理学界普遍认为

0—3岁 是孩子安全感、信任感建立的关键期，父母要多陪伴、多关爱

3—6岁 父母要适当放手，让孩子尝试培养自主、自信

6—12岁 父母要鼓励孩子坚持，培养孩子勤奋刻苦品性

12—18岁 父母要培养孩子的独立性，能担当和有责任心，知道自己是谁、要干什么

H 相关链接

目前，我省中小学教育信息化应用示范校亮点分类如下：

智慧课堂类

将科技与教学有机结合，建设智慧教室，将原有的传统教学模式数字化、便捷化、智能化，为学生学习生活、教师教学工作提供便利。

同步课堂类

部分学校采取“一带多”的形式与帮扶学校建立同步课堂，为帮扶学校提供优质师资力量，形成教学教研共同体，提升帮扶学校的办学质量。

校园管理与治理类

将教学、管理工作中使用的系统（包括评价系统、学生信息汇总、教育资源数字化共享及教学信息化等）进行信息化升级，更高效、便捷、智能地对学校教学以及学生的学习生活进行管理与治理。

特色校本资源类

利用学校传统特色教育资源，构建有特色的校本资源库，将校本生态资源、教育资源、阅读资源、人文资源等与信息化有机结合。

创客类

推行创客教育，组织学生参与科技竞赛或实践活动，学习编程设计等信息化课程，体验人工智能等新兴技术等。

素质扩展类

借助数字化书法资源，提升学生艺术情操；通过建设智慧书法室、开设科创课程等方式，加强学生的素质教育，提升学生的科学素养、数字素养等。

（张琬茜 编）

H 图说教育

谨防电话手表 被不法分子利用



据媒体报道，为了随时能够和孩子取得联系，不少家长会给孩子购买电话手表。然而，让人意想不到的是，一块小小的电话手表竟成了电信诈骗分子的新目标。最近，多地警方均发现，有诈骗团伙开始利用儿童电话手表进行诈骗活动。

对此，警方提醒家长一定要告诉孩子，切勿将手机、电话手表等轻易借给陌生人。如果遇到威胁或恐吓，应第一时间跟父母或老师反映，寻求帮助。手机付款码、支付验证码、银行卡账号、密码等重要信息，一定要由家长保管好。如果电话卡被盗、被抢，应立即联系手机运营商挂失账户、注销被盗手机卡，并及时报警，以防被犯罪分子利用。

（据《中国教育报》）



通讯员 孙小晴 摄